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EGZAMIN MATURALNY
Z INFORMATYKI

Arkusz 1

Czas pracy 90 minut

Instrukcja dla zdajacego

L.

e ENY

Prosze sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 5 stron
(str. 2 do str. 6). Ewentualny brak nalezy zglosic¢
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Prosze¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Proszg pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisac
otowkiem.

Nie wolno uzywac¢ korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekresli¢

Brudnopis nie bedzie oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow,
ktora mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.

Jesli jako rozwiazanie zadania lub jego czg$ci przedstawiasz
algorytm, to mozesz zapisa¢ go w jezyku programowania, ale
tylko tym, ktory wybrates przed egzaminem.

Zyczymy powodzenia!

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO

21 grudzien 2004

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
lacznie 40 punktéw




Zadanie 1. (12 pkt.) Model warstwowy sieci

Uzupehnij podany tekst:

a) W roku 1978 Miedzynarodowa Organizacja Normalizacji ISO opublikowata wzorcowy
model, w ktorym wyodrgbniono wszystkie warstwy sieci, nadano im standardowe nazwy
1 okreslono ich zadania. Jest to .......c.ccccooovvviiveiriininnnne warstwowy model ...........cccoceeeinnnn
Wymien warstwy tego modelu:

b) Model, na ktérym opiera si¢ sie¢ Internet zwany inaczej modelem ............ccccceevveeiieniiennnnnne.
jest modyfikacja modelu wzorcowego z zachowaniem wszystkich zasad, dotyczacych
warstw. Model ten sktada si¢ z nastgpujacych warstw:

c) Protokot IP dziala w warstwie ............c.cccceveeee. modelu ... oraz w warstwie
...................... modelu ...
Protokot ten odpowiada za:

Wymien inne, znane Ci protokoty dziatajace w tej samej warstwie, w ktorej dziata protokot

IP: o, (podaj minimum dwa)
d) Standardowo w sieci lokalnej stosuje si¢ technologi@ .............cccccoue...... Charakteryzuje si¢
ona logiczna topologia ...........ccccceeerurrunenn oraz fizyczng topologia .........cccoovrverveieeiinririnieiees .

Inne topologie stosowane w sieciach komputerowych to:

e) Wyrdzniamy ..o klas adresow IP.

Przy kazdym adresie wpisz odpowiadajaca mu klas¢
125.45.67.7 oo,

158.75.57.36 ..vvvreeireinn.

234.200.56.43 ..o

Adresy rozgtoszeniowe dla danej sieci to adresy, ktore

np.: dla adresu 158.75.57.36 adres rozgtoszeniowy bedzie miat postac: .........cccoeevvervveciieneennen.



Natomiast zadaniem maski podsieci jest
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Zadanie 2. (14pkt.) Cywilizacja druku czy cywilizacja obrazu?

Lech Falandysz', napisal w jednym z felietonow:

,»Oszatamiajaca technologia internetowo-komputerowa ktadzie powoli kres cywilizacji
druku, ksiazki 1 indywidualnej wyobrazni. Wszystko otrzymujemy gotowe, na tacy,
bez najmniejszego wysitku. Nadmiar informacji zabija myslenie i umiejgtnos¢
kojarzenia. ... Wracamy do cywilizacji obrazka i obrazkowego pisma, czyli do punktu
wyjscia.”

a) Z jakim wydarzeniem i z jaka osoba w historii wynalazkéw jest kojarzona
cywilizacja druku?

b) Na danej stronie WWW sa dwa linki do dwoch réznych stron, na kazdej z tych
dwoch stron sa dwa linki do dwoch réznych stron itd. itd., czyli zaktadamy, ze kazde
dwie strony, do ktérych mozna doj$¢ z poczatkowej strony, sa rdzne. Ile r6znych stron
odwiedzisz, jesli wystartujesz z poczatkowej strony i wybierzesz wszystkie linki, na
wszystkich odwiedzonych stronach, do glgbokosci 10. Odpowiedz uzasadnij.

¢) Wymien trzy systemy komunikowania si¢ za pomoca obrazéw, nie pochodzacych
z komputera, ktore sa wykorzystywane we wspotczesnym swiecie. Uzasadnij w
jednym zdaniu potrzebe ich stosowania.
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Zadanie 3.(14pkt.) Pierwiastki
Zrédto: CD do Informatyka I. Bujnowski, Z. Talaga, Wydawnictwo Szkolne PWN

Praca kontrolna na jednym z przedmiotow wymagata od Marka migdzy innymi
podania warto$ci V14 i /52 z doktadnoscia nie gorsza niz do jednej dziesiate;.
Niestety, kalkulator Marka miat uszkodzony klawisz obliczajacy pierwiastek
kwadratowy i potrafil wykonywac¢ tylko cztery podstawowe dziatania. Marek miat
trochg czasu i1 nie chciat nikomu przeszkadza¢. Postanowit szybko obliczy¢ obie
wartos$ci. Oto jakie klawisze kolejno naciskal:

Obliczenie \/ﬁ

Krok 1 14+ 7+]17=]1=]2[=] 45

Krok 2 14[+=] 45 [+]45[=][=]2[=] 3.81
Krok 3 14+ ] 381 [+]381[=][+]2[=] 3.74
Krok 4 14[=] 374 [+]3.74[ =] [=] 2[=] 3.74

Wynik: /14 ~ 3,74

Obliczenie /52

Krok 1 5201 26 [+]26[=]1[=]2[=] 14
Krok 2 521 14 [+ ] 14[=][=]2[=] 8.86
Krok 3 52[+] 886 [+]886[=][=]2[=] 7.36
Krok 4 52[+] 7.36 736 =] [+]2[=] 721
Krok 5 52[=] 721 [+ ]721[=][=] 2[=] 7.21

Wynik: /52 ~ 7,21

Zauwaz, ze w kolejnych krokach Marek zaokraglal wynik do dwoch miejsc po
przecinku.

Wykonaj polecenia

a) Zapisz, korzystajac z czterech podstawowych dziatan matematycznych, cykl
obliczen prowadzacych do obliczenia wartosci x = NEY) tak, jak robilby to Marek.



b) Zapisz w postaci listy krokéw algorytm, ktorym postugiwatl si¢ Marek — obliczania
pierwiastka kwadratowego z dowolnej dodatniej liczby catkowitej .

d) Jak nazywa si¢ metoda obliczania warto$ci pierwiastka kwadratowego zastosowana
w algorytmie, ktorym postuzyt si¢ Marek (podkresl wiasciwa odpowiedz)
— metoda Simpsona;
— metoda Newtona-Raphsona;
— metoda potowienia przedzialow?
— metoda Herona

e) Podaj wzor iteracyjny na obliczanie kolejnych przyblizen pierwiastka
kwadratowego z liczby a
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